
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ"СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ-2010 г" 
С.Борилово общ Стара Загора 

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 

за дейността на Народно читалище "Св.Св.Кирил и Методий-2010 г", село Борилово, 
щина Стара Загора за периода 2015- 2018 година 

Уважаеми дами и господа, 

Измина още един период от дейността на читалището в нашето населено място. През 
трите години читалищното настоятелство и членовете участваха в културния живот на 
това макар и малко средище на просвета и култура. Със свои средства и усилия, 
понякога макар и примитивно, всички ние помагахме да запазим пламъчето на 
духовността, колкото бяха силите ни и възможностите ни. 

През отчетния период дейността се осъществяваше по следните основни 
направления: 

1. ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ 
Ръководството на читалището осъществяваше организционната дейност съобразно 

ЗНЧ , методическите указания на общинското ръководство и Устава на читалището. 
Читалищното настоятелство преди всичко положи максимум усилия да сложи ред в 
библиотечния фонд и да осигури помещение за библиотеката, да извърши частичен 
ремонт на предоставените от кметството помещения. Ремонтирана беше подовата 
настилка в помещението за библиотека, както и бяха направени библиотечни рафтове 
за книжния фонд през 2015 г. Поради липса на достатъчно средства, бяха употребени 
стилажи от дарения. Особено активно участие за възстановяване на библиотечния 
фонд взе члена на читалищното настоятелство господин Павел Русев. През изминалия 
отчетен период читалищното настоятелство в материално отношение разчиташе на 
средства, събрани от членски внос и субсидията, отпусната от Министерството на 
културата. Отпуснатата субсидия в размер на половин минимална заплата за съжаление 
стигаше само за изплащане на месечно възнаграждение на библиотекар, и то на половин 
работен ден. 
Направен беше опит за набавяне на средства от доброволен труд, положен от членове 
на читалището,като се зася известна площ, предоставена от кметството с подправки,но 
поради засушаването добивът беше малък и опитът беше неуспешен. 



Организационната дейност въпреки всички трудности беше задоволителна. Трябва да 
се отбележи, че основната тежест по цялостната дейност на читалището падна върху 
читалищния секретар Славка Енева. Макар че по ЗНЧ това е нормално, защото 
секретарят отговаря по задължение за общата дейност, не може да не се признае 
активността на госпожа Енева и заслугата и за организирането на всички изпълнени 
културни мероприятия. Административната отчетност по Закона е добра, отчетите са 
предавани всяка година своевременно и не сме имали забележки от по-висшестоящи 
органи. 
През отчетния период се осъществяваше необходимия контакт с общинското 

ръководство по култура и се получаваше методическа помощ. Трябва да отбележим с 
задоволство добрата съвместна работа с кметския наместник господин Петър Койчев, 
който не само като администратор, но и като член на читалището оказваше всестранна 
помощ за осъществяването на дейността. Така например негово дело е осигуряването 
на библиотечно помещение и поемане на разходите за функционирането на 
библиотеката, като ел.енергия, отопление и др. В селото можем твърдо да заявим, че 
нямаме разногласия и проблеми нито с общински органи, нито с други НПО. 
Организационната дейност на читалището винаги се съобразяваше с пенсионерския 
клуб, църковното настоятелство и общината, с което село Борилово може да е пример 
за другите населени места. В резултат на съвместната дейност с общината, можем да 
отчетем един голям успех, с който не могат да се похвалят и редица по-напреднали 
читалища в региона. Читалището получи безплатен достъп до Интернет, което в 
значителна степен облекчава дейността и създава предпоставки за модернизация и 
изграждане на електронна библиотека. За това заслуга има цялото население на село 
Борилово, което помогна наред с изграждане на видеонаблюдението да се сключи 
договор с фирма „Тракия кабел" за изграждане на терминала. Осен това читалището 
получи като дарение и компютърна техника от кметството. 

Основна задача на читалището беше да постави отново на крака 

2. БИБЛИОТЕЧНАТА ДЕЙНОСТ 

Въпреки всички трудности, макар и малка библиотеката разполага с художествена и 
специална литература,която на първо време е достатъчна да задоволи читателите. Най-
напред първа задача беше да се направи инвентаризация на съществуващия фонд от 
предишната читалищна дейност в селото. . С помощта на методиста от регионална 
библиотека „ Захари Княжевски" Емил Гергинов, беше подредена и инвентаризирана 
старата художествена и научно-популярна литература. На първо време фондът, с който 
разполагаше библиотеката се оказа достатъчен и в добро състояние. По-късно 
библиотеката получи нови томове от дарения на членове на читалището. Закупуването 
на нова литература беше затруднено, поради недостатъчните материални средства. 
Въпреки това, през 2015 година се отделиха 200 лева и бяха закупени 20 тома 
художествена литература. Освен това през същата година беше получено и дарение от 

ПГ ВМРО - историческа научно-популярна литература. Беше обърнато внимание 
преди всичко за набавяне на фонд, който да улесни летуващите ученици за четене на 
изучавана в училище литература. 

За три годишния период макар и скромна, дейността на библиотеката при брой на 
членовете на читалището 52 души, в цифри се изразява по следния начин: 
Брой на читатели общо 46 души 



Книжен фонд ползван от читателите за периода 438 тома. 
Ясно е, че при съществуващите условия, без собствен сграден фонд, с недостатъчни 
средства, библиотеката живее своя живот. Понастоящем вече изпитваме трудност със 
съхраняването на литературата, трябва да бъде разширен сградния фонд. 

3. КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ 

По традиция читалището в село Борилово организира или участва в провеждането 
на празници на селото и традициони празници на бележити дати. Дейността е тясно 
свързана с другите обществени организации-Клуба на пенсионера и църковното 
настоятелство, както и с кметството на селото. 

Проведени са и общи мероприятия с читалище "Пробуда-1928", село Змеево и 
читалище "Христо Ботев-1928", село Пряпорец. Особенно добре бяха организирани 
празнуването на Международния ден на жената 8 март 2015 г, 24 май (празник на 
селото) стана традиция да бъде честван, като се канят за целта фолклорни състави от 
региона, фолклорен празник "Никулден" съвместно с читалището на село Пряпорец, 
празникът на родилната помощ - Бабин ден. През месец юли вече трета година НЧ 
"Св.Св.Кирил и Методий-2010" участвува активно в организацията и провеждането на 
Националния фолклорен събор "Еньовден",проведен на База Пряпорец, който вече се 
превръща в традиционно културно събитие от републиканско значение. Трябва да се 
отбележи обаче,че поради липса на сграда изключително трудно е провеждане на 
събрания по случай национални празници и бележити дати.Това налага и съвместната 
работа предимно с читалището в Пряпорец,тъй като последното разполага с читалищен 
салон, но се изпитват трудности с организиране на транспорт и осигуряване участието 
на членовете. Тоя факт доведе и до не изпълнение на някои запланувани мероприятия, 
като организиране на празник "Коледуване" и Празникът на независимостта. 

През трите години особено внимание заслужава дейността на читалището в 
организираното посещение на постановки на театър "Гео Милев" и Операта на Стара 
Загора. Особена благодарност читалищното настоятелство изразява към културните 
институции на Община Стара Загора за организирането на безплатен транспорт при 
посещенията на постановките, през 2015-2018 година. 

През отчетния период с членовете на читалището бяха проведени и две екскурзии с 
патриотично-опознавателно значение. Първата екскурзия беше до Кръстова гора 
съвместно с НЧ"Христо Ботев _1928", Пряпорец. През 2015 година беше проведена 
екскурзия до етнографски комплекс в гр. Златоград, където бяха посетени историчски 
паметници и етнографски музеен комплекс. 

Като похвална и получила одобрението на всички членове трябва да бъде отбелязана 
инициативата на читалищния секретар Славка Енева за създаване на танцов състав. 
Макар и в камерен състав, предимно дамския колектив упорито изучава български 
народни хора под ръководството на художествен ръководител. Засега още нямаме 
изяви на сцената на художествената самодейност, но да се надяваме, че състава ще 
постигне и тази цел. 

Всичко това читалищното настоятелство организира и проведе през отчетния период 
при почти импровизирани условия. Липсата на сграден фонд, място за провеждане на 
основни мероприятия особено затруднява функционирането на организацията. Поради 
липса на закрито помещение не могат да се организират тържествени събрания за 
бележити годишнини, проблем е провеждането дори на едно текущо събрание на 
читалището. Поради липса на помещение не можа да се реализира курса за 
компютърно ограмотяване, който членовете толкова много желаят. Паричните средства 
от членски внос и субсидията от Министерството на културата са крайно недостатъчни. 



Поради липсващи такива се налагаше председателят и читалищния секретар да пътуват 
служебно на семинари и общи мероприятия с собствени средства. Единствено успяхме 
да заплатим транспорта при посещение на етнографския комплекс в Златоград. Липсата 
на собствени средства прави невъзможно и кандидатстването по проекти за получаване 
на субсидии по редица европейски фондове. За отчетния тригодишен период 
ръководството не постигна успех и за привличане на дарения от бизнеса. 

Въпреки многобройните трудности, може да се каже обаче, че НЧ"Св.Св.Кирил и 
Методий-2010" води достойно борба за българската духовност и запазване на 
националните ценности, както и за запазване на традицията за популяризиране на 
литературата и езика. 
Да пожелаем на ръководството в следващия мандат повече късмет и реализация на 
целите. 

Председател на читалищното настоятелство: 

Ст. Моцов 



Списък на читалищно настоятелство  

 
1. Стефан Петров Моцов - председател 
2. Славка Вълчева Енева 
3. Донка Велева 
4. Павел Русев Георгиев 
5. Ани Златева 

 
Проверителна комисия: 

Председател - Мариана Балабанова 
Членове: 

1. Желязко Стоянов 
2. Тинка Николова 
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